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A large carnivore in a peri-urban habitat:
the grey wolf (Canis lupus) around Pistoia.
Results from a preliminary survey
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Materials & Methods
From May 2015 to April 2016 a total of 406 surveys was filled by people who attended 
informative meetings about wolves organized by Castanea soc.coop in the study area. 
Average age was 33.6 years, 65% of respondents were men, 79% of them had at least a 
high-school diploma and 30.5% had a hunting license. Surveys were semi-quantitative, 
combining open-ended questions, Likert scales and dichotomous questions.

Introduction
The presence of large carnivores close to human 
settlements can lead to conflicts and to fear and 
illegal killing. The grey wolf is common in  Italy 
(1269-1800 individuals, 321 packs Galaverni et 
al. 2016) and distributed even in proximity of 
urbanized areas (Bassi et al. 2015). No study examined 
the awareness of urban residents about the presence of 
wolves in Apennines. In this study we aimed to measure 
the knowledge, emotions and attitudes of various 
stakeholders about wolves, in province of Pistoia (Italy)
a geographical area where wolves live in an urbanized landscape 
with a relatively high human density.

45.3% of respondents believed that the recolonization 
of the Apennines by wolves was NOT natural

42.5% of respondents reported to have seen or heard 
wolves

Poaching (43.8%) and hybridization with dogs 
(38.7%) were perceived to be the main threats for 
wolves. Most respondents kenw that wolf killing leads 
to a penal sanction (61.8%).

Attitudes
The Potential for Conflict Index (PCI, Manfredo et al. 
2003) revealed attitudinal differences between hunters 
and non-hunters. 
Hunters were relatively neutral about wolf hunting, 
about the numerical control of wolves preying on 
livestock and about human-wolf coexistence.
Non-hunters believed in coexistence with wolves and 
did not support wolf hunting and numerical control of 
problematic wolves. Attitudes of hunters towards wolf 
management were much more diversified than those of 
non-hunters, as average PCI were much higher.

A generational change?Hunters and wolves

24.6% or respondents were afraid of living in areas 
with wolves but 66.3% of them would have been 
happy to spot one

A generational change?

Respondents who would have enjoyed to see a wolf 
were younger than the others (see below)

Emotions

Knowledge

Conclusions
Emotions interact with experience of wolves and 
maybe a generational change in emotional dispositions 
is occurring in the study area. There is definitely more 
than fear (Jacobs et al. 2014) behind human attitudes 
towards wolves, as shown by the predictive potential 
of happines for attitudes about wolf management.
Hunters and non-hunters have different attitudes 
towards wolf management, yet hunters lack of 
consensus and future studies should explore internal 
differences.
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Experience and emotions
Having seen or heard a wolf was not independent 
from emotions towards wolves (See below)
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